

# 李克强主持国务院常务会

- 进一步部署新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，要求有力有效遏制疫情
- 部署确保打赢脱贫攻坚战工作保障困难群众基本生活

据新华社北京1月20日电 国务院总理李克强1月20日主持召开国务院常务会议，进一步部署新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，要求有力有效遏制疫情；听取脱贫攻坚情况汇报，部署确保打赢脱贫攻坚战工作、保障困难群众基本生活。

会议指出，疫情防控事关人民群众生命健康安全。当前正值春运，人员流动大，必须有针对性进一步加强防控。各相关部门和地方要按照党中央、国务院部署，对人民高度负责，全力以赴科学有效抓好疫情防控。一是依法将新型冠状病毒感染的肺炎纳入传染病管理，按照多部门联防联控机制和突发公共卫生事件应急预案，进一步做好防控工作。二是坚决遏制

疫情扩散。落实属地责任。武汉市要严格落实防控措施，把好相关市场关闭、野生动物管控和机场、车站、码头等体温筛查关口。各地要因地制宜落实重点场所和公共交通工具的通风、消毒、测体温等必要措施，同时加强监测和预检分诊，确保疫情及时发现、有效处置。三是落实早发现、早报告、早隔离、早治疗和集中救治措施，调配精干力量和医疗资源，加强患者医疗救治费用保障，全力做好患者特别是重症患者救治。加强各类医院的防控措施，严格控制医院感染，强化医务人员防护。四是坚持公开透明，及时客观向社会通报疫情态势和防控工作进展，统一发布权威信息。科学宣传疫情防护知识，提高

公众自我保护意识。加强与世界卫生组织、有关国家和港澳台地区沟通合作。五是加强科研攻关。在已查明病原基础上，尽快查明传染源、传播途径，密切跟踪病毒毒力、传播力变化，做好应对疫情变化技术准备。会议强调，各有关方面特别是医疗系统要加强春节期间在岗值守，做好应急处置，切实保障人民生命健康安全。

会议指出，按照党中央、国务院部署，经过各方努力，去年年度脱贫攻坚任务全面完成。目前临近春节，要做好对困难群众“送温暖”工作，保障好基本生活。今年是脱贫攻坚决战决胜之年，要进一步强化责任和落实，确保实现现行标准下剩余贫困人口、贫困县全部脱贫摘帽。

# 栗战书主持部分人大代表座谈会

据新华社北京1月20日电（记者陈菲）中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书20日在京主持召开座谈会，就全国人大常委会工作报告听取部分全国人大代表意见和建议。

座谈会上，全国人大代表李伟、冯乐平、罗瀛、阎建国、秦飞、戴天方、李彦平、于旭波、徐锦庚、刘石磊结合履职实践，对修改完善常委会工作报告稿、加强和改进人大工作提出意见建议。栗战书边听边记，不时插话与大家交流。代表们高度评价十三届全国人大及其常委会过去一年来的工作，对常委会工作报告表示赞成，一致认为，全国人大常委会深入学习贯彻习近平新

时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实党中央决策部署，积极回应人民关切，推动解决群众关心的突出问题，立法、监督、代表、对外交往、自身建设等各项工作取得新进展新成效。

栗战书强调，人大代表是国家权力机关的组成人员。要坚持代表主体地位，更好发挥代表作用，紧紧依靠代表做好人大工作。当前，十三届全国人大三次会议正在紧张筹备中。希望代表们以对党、对人民高度负责的精神，积极主动依法履职，凝神聚力开好大会，确保完成党中央交付的重大政治任务，凝聚起全党全国人民万众一心、攻坚克难的强大正能量。

# 汪洋出席民营企业迎春座谈会

据新华社北京1月20日电 民营企业迎春座谈会19日在京召开，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他强调，要贯彻落实党的十九届四中全会和中央经济工作会议精神，学深悟透习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话，坚定对社会主义基本经济制度的自信，正确看待民营经济的地位作用、困难挑战和发展前景，更好促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长，把广大民营企业家的智慧和力量汇聚到决胜全面建成小康社会和实现民族复兴的目标任务上来。

柳传志、陈东升、王传福、曹德旺、董明珠、程维、郑跃文、张宗真等8位民营企业

代表围绕“践行新发展理念、助推高质量发展”发了言。大家一致认为，党中央高度重视鼓励、支持、引导民营经济发展，有关部门以前所未有的力度优化营商环境，围绕减税负、降成本、增便利出台一系列政策措施，给广大民营企业吃了“定心丸”、添了驱动力。在听取大家发言后，汪洋指出，践行新发展理念、推动高质量发展既是增强我国经济创新力和竞争力的必然要求，也是民营企业行稳致远的根本所在。越是任务艰巨，越要有闯关夺隘的定力和决心。只要发挥好党的领导的政治优势、超大规模的市场优势和民营企业机制灵活的内在优势，就一定能够抗风险、跨难关、开新篇。

# 核心舱初样产品和新一代载人飞船试验船运抵文昌 中国空间站在轨建造任务即将启幕

新华社海南文昌1月20日电（李国利、邓孟）中国载人航天工程办公室20日透露，空间站核心舱初样产品和新一代载人飞船试验船，经过大约一周的海陆运输，已先后安全运抵文昌航天发射场，将分别参加长征五号B运载火箭发射场合练及首飞任务，标志着中国空间站在轨建造任务即将拉开序幕。

核心舱命名为“天和”，是中国空间站的管理和控制中心，全长16.6米，最大直径4.2米，发射质量22.5吨，可支持3名航天员长期在轨驻留，支持开展舱内外空间科学实验和

技术试验，是我国目前研制的最大的航天器。新一代载人飞船试验船是为我国近地空间站运营和后续载人月球探测等任务研制，全长8.8米，发射质量21.6吨，具备高安全、高可靠、适应多任务和模块化设计特点，主要用于验证气动热防护、再入控制和群伞减速回收等关键技术。

目前，发射场设施设备状态良好，合练任务各项准备工作有序进行。按计划，长征五号B运载火箭将于2月上旬运抵文昌航天发射场。

## 飞跨虎跳峡

1月20日，云南香格里拉虎跳峡金沙江特大桥顺利合龙，大桥主体结构全部完工，计划春节后启动桥面板安装工程。

香格里拉高速公路全长约140.3公里，全线桥梁120座、隧道26座，桥隧比达55%。

图为香格里拉高速公路虎跳峡金沙江特大桥。

新华社记者 吴寒摄



## 第二批国家组织药品集采启动

本报北京1月20日电（记者叶紫）按照党中央、国务院决策部署，为扩大国家组织药品集中采购改革成效，国家医保局会同有关部门组织全国各省份和新疆生产建设兵团形成采购联盟，于1月17日在上海市医药集中采购事务管理所开展了

第二批国家组织药品集中采购工作，产生拟中选结果，经公示后将发布正式中选结果。本次集采的33个品种中32个采购成功，共100个产品中选。122家企业参加，产生拟中选企业77家。与联盟地区2018年最低采购价相比，拟中选价平均降幅53%。

## 山西太原提升供电服务水平

本报电（张鹏宇、田晓君、张颖）山西太原供电公司近日发布消息，去年，该公司通过完善配网可视化平台、开展业扩联合服务办电、开通用电高效通道等创新，供电服务水平大为提升，确保了该市131项重点项目早用电、用好电。

针对公众投诉占比较大的停送电问题，该公司制订了专项治理工作方案，全面完善配网可视化平台，夯实基础数据完整性、准确性，进一步压缩各环节时长，为指挥、抢修、记录、管理等工作减负；为推动当地空气质量改善，提出“泛在电力物联网商业应用和数据挖掘”课题，并列为十大突出问题进行专项治理；针对报装接电等问题，成立专项治理工作小组，根

## 非遗上列车



1月19日，由北京西站始发的K89次列车举行“非遗上列车，祝福启新春”主题活动。图为旅客学习剪纸技巧。本报记者 贺勇摄

## 外交部回应新型冠状病毒肺炎疫情处置 中方同相关国家、组织保持密切沟通

据新华社北京1月20日电（记者温馨）外交部发言人耿爽20日在例行记者会上说，中方第一时间向世卫组织分享了新型冠状病毒基因序列信息，在接到有关国家相关病例的通报后，中方通过双、多边渠道与各方保持密切沟通，加强合作，全力应对。

耿爽说，中方的卫生健康部门已经发布了关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的有关信息。疫情发生以来，中方本着严肃认真专业的态度予以积极处置，制定严密的防控方案，全力救治患者，做好密切接触者管理，深入开展流行病学调查，对外及时发布疫情防治有关信息，并积极开展防疫知识宣传。

耿爽说，与此同时，中方本着负责任的态度，及时向世界卫生组织、有关国家和地区组织以及港澳台地区通报疫情信息并保持密切沟通。我们第一时间向世卫组织分享了新型冠状病毒基因序列信息。在接到有关国家相关病例的通报后，中方高度重视，通过双、多边渠道与各方保持密切沟通，加强合作，全力应对。

# 民政部回应社会热点问题

本报记者 陈劲松

1月19日，民政部举行新闻发布会，民政部社会事务司负责人介绍生活无着的流浪乞讨人员救助管理、婚姻登记管理、残疾人福利等工作情况，并回答记者提问。

### ● 去年救助流浪人员102.6万人次

民政部社会事务司司长王金华介绍，2019年，生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作成效显著。在全国周密部署开展救助管理和托养机构开展自查和抽查，全国1623家救助管理机构和1525家托养机构实现检查全覆盖。2019年全国共救助生活无着的流浪乞讨人员102.6万人次，其中在站救助78.3万人次，60岁以上老年人16.9万人次，精神病人和残疾人15.6万人次，没有发生一起重大责任事故。

王金华说，救助寻亲服务深入开展。积极推动今日头条、百度、央视《等着我》栏目等开展公益寻亲，在全国100个救助管理机构开展人脸识别试点工作，严格落实无法查明身份人员100%报请公安机关采集DNA、100%上传全国救助寻亲网。2019年寻亲成功10195人次。

### ● 残疾人两项补贴系统上线

民政部持续落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。残疾人两项补贴信息

系统全国上线运行，实现了与全国残疾人人口数据库、全国低保数据库的共享对接，加强对补贴信息的实时监测、比对、归纳分析和动态管理。残疾人两项补贴“掌上查”与“掌上办”功能初步实现，残疾人只要拿出手机点一点，就可通过中国政务服务网、微信小程序或者支付宝小程序在线申请两项补贴。

据悉，截至2019年11月底，全国享受困难残疾人生活补贴的残疾人达1031.3万，享受重度残疾人护理补贴的残疾人达1322.2万。

### ● 不能将“离结比”等同于离婚率

王金华介绍了中国婚姻登记管理的相关工作，2019年全国婚姻登记机关共办理结婚登记947.1万对，离婚登记415.4万对，补发结婚证和离婚证书403.4万对。2019年的结婚率和离婚率尚在统计中，以正式公布数据为准。



率。”王金华说，中国的离婚率统计采取与国际接轨的做法，具体统计办法是：某年的离婚率=某年离婚对数/某年的平均人口数×1000‰。

“2018年，全国结婚登记1010.8万对，离婚登记446.1万对，离婚率是3.2‰，但是，如简单按照离婚量除以结婚量计算所谓‘离结比’，则高达44.1%。将‘离结比’等同于离婚率，不科学、不严谨，也是极不严肃的。”他说。

针对2014年起中国结婚率逐年下降的现象，社会事务司巡视员杨宗涛解释，造成这一现象的最主要原因是适婚人口总数下降，中国自上世纪七十年代开始实行计划生育政策，出生人口数量减少。

二月一日起 中国护照「全球通办」

本报北京1月20日电（记者张燕萍）记者日前从外交部领事司召开的媒体吹风会获悉，自2月1日起，中国驻外使领馆将实施以下便民举措：一是实现护照“全球通办”并进一步简化海外中国公民换补发护照时需提交的申请材料。今后，海外中国公民可向中国任何驻外使领馆申请护照换补发。如果是换发，仅需提供原护照、国籍状况声明书、照片和申请表。如果是补发，另提供遗失或损毁情况说明即可。

二是取消对海外中国公民护照遗失、被盗或损毁后申请补发护照的限制条件。以往，短期出国，也就是在国外停留不超过180天的中国公民，在国外发生护照遗失、被盗或损毁等情况，驻外使领馆一般为其回国颁发旅行证而非护照。今后，外交部将不再把在国外停留满180天作为补发护照的限制条件。在国外发生护照遗失、被盗或损毁的中国公民，只要时间允许，能等待新护照的制作和邮寄，驻外使领馆可以应其要求为其补发护照。